■"高铁清洁袋上的育儿困惑,引发跨越时空温情对话"后续

# 孩子沉迷手机 这场"拉锯战"怎么打?

昨天,本报刊发的《一位宁波家长在高铁清洁袋留下的育儿困惑引发一场跨越时空的温情对话》报时空的温情对话》报道,引发社会对青少年"手机沉迷"现象的广泛关注与讨论。

当小小的屏幕成为亲子关系的"第三者",这场家庭"拉锯战"该如何破局?记者采访了多位身处一线的家长与教师。



## "家长以身作则最关键"

海曙区雅戈尔中学语文老师王金金,既是教师也是母亲,她对手机问题有着双重的体会与策略。

在学校,她是规则的执行者。 面对偷偷在课堂玩手机的学生,学 校有明确的处理流程。"第一次发 现,我们以口头警告和教育为主, 并联系家长进行家校共育;第二次 再犯,手机将会被没收,封存在政 教处的专用保险柜里,直至学生毕 业前方可领取。"王金金说,目前,该校有4部手机被封存,正等着它们的小主人完成学业。

在家里,她是温柔的榜样塑造者。面对自家五年级的"小宝",她巧妙地立下了一条富有创意的规矩:周一到周五禁止玩手机,周末的"玩手机"时间则与学习时长直接挂钩——玩手机多久,就要学习多久,但玩手机的上限是2小时。

"这个方法对我家小宝很管用,他主要用手机玩一些小游戏。" 王金金说,对于已读高中的"大宝",由于从小注重规范养成,现在已经具备了良好的自律能力,不再需要家长反复提醒。

"以身作则最关键。"王金金强调,她在孩子面前会尽量不碰手机,为孩子营造一个专注的环境。 在她看来,明确的规则与家长的示范,是应对手机问题的基石。

#### "猫鼠游戏"中的无奈与理解

家住鄞州的傅女士,儿子在读 六年级。在她家,围绕手机的"斗 智斗勇"几乎每日上演,而最常见 的"战争"则是发生在做手抄报作 业的时候。

"每次学校布置手抄报作业,就是我们家'大战'的爆发之时。"傅女士无奈地说,"这个时候,孩子总是理直气壮地说要上网找素材、找灵感,结果一拿起手机,就瞬间沉浸在短视频和游戏里出不来了。"

随后便是一场"猫捉老鼠"的

循环:她走过去,孩子切回找素材的页面;她一走开,游戏的界面又再次出现。

一般来说,在经过2个小时的 "拉锯"后,往往以一场忍无可忍的 争吵和孩子的大哭收场。

傅女士坦言,她平时绝不敢轻 易给孩子手机。"不然就要失控了, 一晚上都不用睡觉了。"

但傅女士也承认自己的"心 软",每天孩子总能找到机会玩上 一会儿,比如放学路上要求"放松 一下",或完成作业后要求玩15分钟。然而,"时间到了,孩子总会讨价还价,一会儿说要领取游戏里的'每日奖励',或者'再等一下,这一局马上就结束了'。"

无奈之余,傅女士也表示理解: "有时候觉得孩子读书辛苦,能放松 就放松下。"她无奈地笑称,自己的 孩子"皮厚",批评几句也无妨。

这场博弈也折射出许多家庭 在严格管控与理解共情之间的 两难。

### 专家观点

面对这一普遍性难题,经验丰富的老师则提供了更深层的思考与更具建设性的方法。

#### 多关心孩子的状态

正高级教师、海曙区储能学校的陈烈燕从自己读高一的儿子身上找到了答案。她曾百思不得其解,为何儿子在升学压力最大的初三阶段反而更加迷恋手机游戏。"那时候我看到他玩游戏就很焦虑,母子关系也很紧张。"陈烈燕回忆。

直到儿子后来坦言,游戏能提供"即时满足和成就感",以弥补学业上的挫败。陈烈燕因此警醒:"当孩子沉迷手机时,家长可能要反思一下,是不是缺少了一些亲子沟通。"

陈烈燕还分享了一个令人深思的案例。她班上曾有个很乖巧的女生,连续几天在课堂上打瞌睡。经过耐心沟通才发现,这个女生每晚在父母睡着后,偷偷用手机看网络小说到凌晨两三点,而家长对此毫不知情。陈烈燕没有简单地将此事告知家长,而是选择与女生深入交流,并引导女生合理规划时间。最终,陈烈燕的引导取得了比较好的效果。

"家长要多关心孩子的状态,而非仅仅管控孩子的行为。"陈烈燕总结道。

#### 制定明确的使用规则

宁波市名班主任邬银飞老师则系统 性地分析了这一问题的成因与对策。她 认为,对于小学高段学生而言,沉迷手机 主要是三个方面的原因:逃避学业压力, 缺乏现实认可感,或纯粹因无聊而打发时 间。为此,她提出三点建议。

第一,事先约定,规则先行。家长可以与孩子共同制定明确的使用规则,如周一至周五禁用,周末规定使用时长。遵守约定可给予奖励,培养孩子的契约精神。

第二,榜样引领,寻求替代。"家长如果放不下手机,单纯让孩子放下是不可能的。"邬银飞呼吁,家长要创造无需手机的亲子活动,用运动、爱好填补孩子的"空白时间"。

第三,营造氛围,积极倾听。每天固定家庭成员的交流时间,分享彼此感受。

就教师身份而言,邬银飞反对一味指责,主张先共情、倾听,了解学生沉迷手机背后的真实需求——是社交压力、逃避,还是寻求成就感?进而通过在现实中创造展示舞台,让孩子得到无法通过玩手机获取的成就感。 记者 林桦

# **□■■** 宁波机场公安用专业敬业乐业点亮空港平安廊桥

作为长三角南翼的重要航空枢纽,宁波空港年旅客吞吐量超千万人次,是展示城市形象的重要窗口。近年来,宁波机场公安局以公安工作现代化先行为引领,锚定高质量发展、高水平安全、高效能治理的目标,深人践行"专业+机制+大数据"新型警务运行模式,以专业筑牢安全防线,以敬业诠释责任担当,以乐业传递服务温度,全力守护空港平安,服务宁波高质量发展大局。

据机场分局相关负责人介绍,公安机

关通过综合运用人工巡逻、视频巡查、大数据分析等工作模式,经过实践探索,总结出了防干扰、防破坏、防袭击的"三防"目标和人员监管、货物监管、控制区监管、车辆监管、重点部位监管"五个监管"重点,有力服务保障了宁波机场连续41年实现安全生产无事故,并为全行业规范空防安全监管贡献了"宁波经验"。

针对近年来未成年人乘坐民航班机离 家出走的警情多发的情况,宁波机场公安

主动作为,总结以往离家出走未成年人案例特点,创新建立未成年人离家出走乘机预警和劝返机制,通过多方联动劝导数名离家出走少年安全返回家中。

乐业,源于将工作转化为价值的成就感。 他们用日复一日的坚守、执着,在守护"平安民 航"的脉络里,书写着对职业的深情告白。

与此同时,宁波机场公安针对群众求助多样性的特点,创新推出从手语翻译到心理干预、从医疗援助到多警联动等多样

化的暖心服务举措,并总结出"五心服务" 工作法——细心发现、耐心沟通、贴心照 料、暖心安抚、放心交接。

宁波机场公安分局局长陈瑜表示:"我们守护的不仅仅是旅客的安全,更是宁波的城市形象。"这支平均年龄超49岁的队伍,正以"时时放心不下"的责任感和"事事落实到位"的执行力,在宁波空港持续书写"人民公安为人民"的时代答卷。

记者 邹鑫 通讯员 柳欣 王勇